

斐然成章談批改

臺北市立忠孝國民中學 王興惠

臺北市立介壽國民中學 許若韞

臺北市立永吉國民中學 林美雲

前言

九十六年國中基本學力測驗加考作文並採計分數的政策，讓作文重回升學考試的舞臺，引發社會各界對作文教學的重視與討論，這對國中語文教育的推展實屬有利，但目前學生語文表達能力的低落，已嚴重到讓人心驚的地步，諸如：錯別字多、語序錯誤、成詞語使用不當……。雖然各校老師們竭盡所能致力於學生寫作能力的訓練，坊間的寫作秘笈、作文補習也如雨後春筍般應運而生，但寫作能力的培養非一朝一夕所成，也不是只讓學生多寫老師多改就能提升，重要的是在作文教學的過程中，強化學生作文的興趣，喚醒學生作文的潛能，並培養學生修改自己作品的能力，才能提高學生在寫作上的自覺性和自主性〈註一〉。

《本國語文課程綱要》寫作能力指標的第一階段就指出：「能概略分辨出作品中文句的錯誤。」第二階段：「能具備自己修改作文的能力，並主動和他人交換寫作心得。」可見國中階段的作文教學，除了教導學生能正確遣詞用字、立意取材、佈局謀篇外，還要培養學生分辨出作品文句的錯誤，修改自己作文的能力。而且俗語說：「文越改越精，玉越琢越美」。如果想要讓學生把自己的思想準確地表達出來，就得讓他們具備自己修改作文的能力。

因此，身為國文老師的我們，為了提升學生的寫作表達能力，順利通過基測寫作能力的考驗，並培養其具備自己修改作品的能力，我們開始積極閱讀作文與批改的相關書籍，跳脫「學生作，老師改」的傳統途徑，嘗試各種作文批改策略。期盼經由老師的批閱，引領學生分辨作品的優缺得失、改正錯誤、精進寫作，透過學生的修改過程，喚醒其對寫作的興趣與潛能，進而引發其精進寫作表現的欲求。

壹、本行動研究欲解決的問題

運用各種作文批改〈註二〉的策略，讓學生能分辨並改正作品中文句的錯誤，豐富文章的語彙與文采，具備自己修改作文的能力，且能主動和他人交換寫作心得，經由觀摩、分享與欣賞，培養良好的寫作態度與興趣。

〈註一〉見《乘著讀寫的翅膀飛翔》。馮永敏〈從命題與批改談作文教學的更新與轉型〉頁 94。

〈註二〉見《乘著讀寫的翅膀飛翔》。馮永敏〈從命題與批改談作文教學的更新與轉型〉：「作文批改是由修改與批閱兩個環節組成。」頁 94，九十四年臺北市國民教育輔導團國中語文領域國文輔導小組教材成果彙編。

貳、 解決問題的步驟、策略與欲達成的目標

解決問題的步驟	策略	欲達成的目標
一、透過批改培養學生良好的寫作態度與興趣。 包括： 傳統批閱 重複批改 共同批改	<ol style="list-style-type: none"> 教師熟稔批閱原則後適時進行傳統、重複、公開批改。 徹底要求學生訂正錯誤。 教師批閱作文後，彙整全班共同的錯誤，於發還該篇作文時作適當的指導說明。 挑選佳作朗讀、公佈或傳閱。 	<ol style="list-style-type: none"> 養成良好的寫作態度，明白努力的方向。 幫助學生發現問題，改正錯誤。 讓同學注意到易犯的作文通病，並喜歡修改文句。 能觀摩欣賞他人的作品。
二、培養學生修改作品的能力。 包括： 痘句修改 短文修改 書面用語修改	<p style="text-align: center;">循序漸進地引導學生修改作品</p> <p style="text-align: center;">【病句修改】</p> <ol style="list-style-type: none"> 教師彙整【常見病句舉隅】單。 向學生提示【病句修改要點】。 老師帶領同學進行【病句修改判斷練習】。 以【大家來找碴】的文句批改，引起同學修改病句的興趣。 分組進行【病句修改】。 <p style="text-align: center;">【短文修改】</p> <ol style="list-style-type: none"> 引導學生分辨課本文句的正誤，並加以修改。 分組修改【學生短文作品】。 全班共同修改【報紙短文】 <p style="text-align: center;">【書面用語修改】</p> <ol style="list-style-type: none"> 說明【基測作文評分標準】。 提示【四、五、六級分用語比較】。 全班比賽把口語改為書面語，製作【口語與書面語對照表】，張貼於公布欄。 運用對口相聲【先褒後貶】練習修改不同行業的成語運用。 全班共同把短文中的口語改成書面用語或成語。 	<p style="text-align: center;">病句修改</p> <ol style="list-style-type: none"> 讓學生知道常見病句的種類。 能找出病句發生的原因。 能修改病句。 <p style="text-align: center;">短文修改</p> <ol style="list-style-type: none"> 能從短文與報章中分辨句子的正誤。 能修改短文的錯誤並避免在作文中寫出病句。 提高文句使用的正確性與思辨力。 <p style="text-align: center;">書面用語修改</p> <ol style="list-style-type: none"> 讓學生了解【基測作文評分標準】。 能了解口語與書面語的不同，並清楚基測作文五、六級分的書面用語，進而豐富文章的語彙，提高基測作文的分數。 能在作文中適時運用成語。 能在作文時多用書面語增添文采。
三、彙整批改 編輯 作品自選集 提高 寫作與批改 的成效	<ol style="list-style-type: none"> 請學生利用假期，挑選一年來五篇以上最好的文章，加以修改、謄寫或打字，彙編成【作品自選集】。 【作品自選集】要命名，寫上《序》後裝訂成冊。 全班流通【作品自選集】。 	<ol style="list-style-type: none"> 提高寫作與批改的成效。 讓學生吸收他人作品的優點以精進自己的寫作。 能從編輯【作品自選集】的過程中，激發寫作興趣，增進修改作品的能力。

參、第一階段行動【培養學生良好的寫作態度與興趣】

- ◎預期效果：透過批改讓學生培養良好的寫作態度並喜歡修改文句。
- ◎行動目標：培養學生良好的寫作態度與興趣。【1.養成良好的寫作態度，明白努力方向。2. 讓學生發現問題，改正錯誤。3. 注意到易犯的作文通病，並喜歡修改文句。4. 能觀摩欣賞他人的作品。】
- ◎行動內容：教師熟稔批閱原則〈註三〉後，適時進行傳統、重複、共同批改。

【傳統批閱】步驟

1. 學生作文後，老師在作文簿上透過文字與符號批閱內容。
2. 老師批閱後發回，在課堂上說明該篇作文的共同缺失及改正方向，並分享一、二篇佳作後，張貼於公佈欄供同學參考仿效。
3. 叮嚀同學訂正錯誤，對於修正過多者，要求重新謄寫一份，以增進作文效果。

【重複批改】步驟〈註四〉

1. 學生作文後，老師先不作文字上的批改，只在錯誤的地方用符號批示，發還給學生，讓學生依符號指示充分斟酌後，用文字自行修改。
2. 老師收回學生修改後的作文，再進行批閱。
3. 批閱後的作文才發還給同學訂正錯誤。

【共同批改】步驟〈註五〉

1. 以引題技巧為寫作重點的作文後，挑三篇學生作品（包括一篇全文通順者）輸入電腦，於課堂中，投映在大螢幕上，指導學生公開共同批改。
 2. 批改時，對全文通順者，作全篇文章的修改賞析，另兩篇只針對第一段的引題技巧加以修改。
 3. 過程中，老師要營造尊重發言、欣賞同學優點、不嘲笑他人錯誤的班級氣氛，讓學生喜歡修改。
- ※ 【公開批改】作品。題目：我的童年。寫作重點：引題技巧。

甲篇首段原文：

我的童年讓我最有印象的莫過於我所住的房子，那是一間七十幾年的老房子，每一面牆壁，每一面玻璃皆具有十足的歷史感，而我在這間老的博物館，度過了我的童年。

公開批改後的作品：

一間七十幾年的老房子，每一面牆壁，每一片玻璃都有十足的歷史感，我在這間古老的博物館中，度過了我的童年。〈※全班批改後的文章很不一樣吧？〉

〈註三〉作文批改原則 見曾忠華《作文命題與批改》。頁 67。中等教育輔導叢書。

〈註四〉重複批改 見陳滿銘《作文教學指導》。頁 338。萬卷樓。

〈註五〉共同批改 見曾忠華《作文命題與批改》。頁 74。中等教育輔導叢書。

乙篇首段原文：

打開櫃子，一本佈滿灰塵的相簿靜靜地躺著，打開相簿，裡頭盡是我的回憶、我的過去，是我快樂的童年。

「喂！你看！是米老鼠耶！我們去跟他合照！」一張和米老鼠人物合照的相片呼喚著我，它帶著我，穿越了時空隧道，來到了我的童年。

公開批改後作品：

打開櫃子，一本佈滿灰塵的相簿靜靜地躺著；打開相簿，一張和米老鼠合照的相片呼喚著我，它帶領我，穿越時空隧道，走入我的童年。裡頭盡是我的回憶、我的過去，也是我快樂的童年。〈※全班批改後的第一段是不是很精采呢？〉

丙篇全文：905 莊雅涵的作品〈見光碟---附件一〉只需稍加修改，全文便已通順流暢，能讓全班觀摩欣賞。

◎第一階段行動的反思

- 要保留學生作文的原意，先耐心瀏覽全文後再批改：**批改作文是所有國文老師既甜蜜又沉重的工作。在批閱的過程中，為了節省時間與自信對文字的敏銳度，沒有先瀏覽全文就邊看邊改，有一次因沒有通盤了解學生的用意，以致改到最後才驚覺修改錯誤，只好讓學生遷就自己的批改，儘管當時自認批閱得很認真，文章也比原來的精采，但對學生並沒有實質的幫助，或許還打擊了學生的寫作信心，心中一直耿耿於懷，很後悔沒有先瀏覽一遍。今後批改作文時，一定要先耐心瀏覽全文後再批改，以保留學生作文的原意，也不致澆熄學生的寫作興趣。



個別指導

- 讓同學了解批改符號的意義，並針對作文的重點作適當的評析引導，才能提高批改的效果：**在進行【傳統批閱】時，有部分同學的作文很難修改，一位是語言結構的問題，另一位是完全不能針對主題取材，還有一位同學根本不寫。在要求同學訂正錯字時，還有同學詢問要訂正在哪裡？也有問評語的意思？這才發現：有些同學不了解批改符號的意義，以及自己在下評語時，沒能針對學生的程度調整用字，且在時間的壓力下，會讓評語下得抽象空泛些，字跡也較潦草，批改的效果也因此受到影響。所以在發還作文時，除了對三位同學作個別指導外，再把批改符號說明清楚後，影印給同學貼在作文本上。以後也會特別注意批改字跡的工整，並針對作文的重點作具體適當的評析引導，用字也會依學生的程度調整，以提高批



說明批改符號的意義

改作文的功效。

3. **一學期實施一次的【重複批改】，既可引領同學主動參與作文，又能避免老師過重的負擔：**【重複批改】的目的在提高學生寫作上的自覺性與自主性。整個批改的過程，要多花一倍的時間，讓學生針對不妥的地方充分斟酌後自行修改，老師還得耐心回答同學不斷地提問。班上約有三分之一的同學不太會修改，但過程中，已引領同學主動參與作文，且對程度好的學生而言，確實能使他們深刻體認自己的缺點並主動改進。因為後來有三位同學主動要求老師多出些題目練習寫作，有一位經常和老師討論她的作品優缺的同學，入選台北市網路作文賽後，決賽時獲佳作獎，這些同學的作文都進步得很快。【重複批改】的過程雖然辛苦，卻能引導學生充分思考，自行改正缺失，值得嘗試，但為避免增加老師過重的負擔，一學期實施一次即可。
4. **只針對寫作重點公開共同批改，是省時、明確又有效率的批改方式：**【公開共同批改】是同學最喜歡的批改方式。批改時，同學們踴躍發言，主動挑錯字，過程中釐清了不少概念，大部分同學都能找出佳句與不通順處，可惜無法精確修改，得靠老師明確的引領，帶同學重複誦讀修改的句子，以逐漸把文句改得更好。這種只針對寫作重點的共同批改，才不致耽誤原本上課的時間，是一種省時、明確而有效率的批改方式。

【作文批改符號表】〈註五〉

※ 宜於批改前和同學討論、說明後，影印張貼於作文簿中。

符號名稱	符號	作用	用法
刪除號	===== 或 _____	表示刪除字、詞、句或標點符號等	畫在字詞上面。
保留號	△△△△△	表示刪改錯誤，保留原文。	記在字的右邊。
對調號	s	表示上下語句對調位置。	記在顛倒的字句上。
錯誤號	x	把錯誤的字畫x。	記在字的右邊。
備填號	□	表示要把錯字訂正在方格裡。	記在該行上端。
下移號	↓	表示要把字句往下移。	記在字句的右邊。
上提號	↑	表示要把字句往上提。	記在字句的右邊。
佳句號	○○○○○	表示修辭好或詞意佳的句子。	加在詞句旁。
增加號	< 或 {	表是增加字詞或添入文句。	加在字句間。
分段號	↑	表示分段有誤，應另起一段。	記在該句左下。
未完號	表示語句意思未完全。	記在句末。

〈註五〉【作文批改符號表】整理自：臺北市國民教育輔導團國中語文領域國文輔導小組《乘著讀寫的翅膀飛翔》頁 96、賴慶雄《作文評語示例》頁 124。曾忠華《作文命題與批改》。頁 77。

肆、第二階段行動【培養學生修改作品的能力】

- ◎預期效果：能分辨出作品中文句的錯誤，並具備自己修改作文的能力。
- ◎行動目標：培養學生修改作品的能力。【1. 能分辨作品文句的錯誤。2. 能修改病句、短文。3. 能了解基測作文評分規準。4. 能多使用書面語及成語以增添文采。】
- ◎行動內容：循序漸進引導學生修改病句、短文、書面用語，並清楚基測作文評分規準。

【病句修改】步驟

- 上課前，先將全班依異質性分成六組，發下教師彙整的【常見病句舉隅】單，請同學回家閱讀，使其明白常見的病句類型。〈【常見病句舉隅】單，見光碟---附件二〉
如：重複累贅◎小美似乎好像很用功。→小美好像很用功。〈好像、似乎重複〉
語序錯誤◎我小的時候發高燒又感冒。→我小的時候感冒發高燒。
套用母語◎這包餅乾不錯吃。→這包餅乾很好吃。
實詞使用不當◎在憂患的生活中，他感到時光過得太快了。（不合事理）
→在憂患的生活中，他感到時光過得太慢了。
- 課堂上，老師向學生提示【病句修改要點→加、換、刪、調、改】〈見光碟---附件三〉
- 老師帶領同學進行【病句修改判斷練習】〈見光碟---附件四〉，讓學生熟悉批改要點。
- 以【大家來找碴】的漫畫文句批改，引起同學修改病句的興趣。



- 分組進行【病句修改】。

請各組同學進行討論，參考【常見病句舉隅單】找出【病句修改紀錄單】上 5 個病句的錯誤，用紅筆標記，需說明病因（錯誤的原因），〈一、二組進行 1 至 5 句，

三、四組進行 6 至 10 句，五、六組進行 11 至 15 句〉。並根據【病句修改要點】修改病句後，討論歸納病因及避免之道。

6. 【病句修改】發表分享。

各組將修改結果寫在海報紙上（包括：病句、改正句、病因、討論結果），並推派一位同學上臺分享成果，讓全班同學把分享的改正句抄在【病句修改紀錄單】上，以增進學習效果。

【病句修改紀錄單】——摘錄批改的結果〈詳見光碟---附件五〉

題號	病句	修正句	病因
1	老師發下一張通知單，是「夏令營」的通知單。 (學生作業---來到生命的轉彎處)	老師發下一張「夏令營」的通知單。	語句繁複
2	未來是希望自己成功？還是失敗？(學生作業---二十年後)	自己希望未來是成功？還是失敗？	語序錯誤
3	學測快到了，她拚命地每天讀書。(學生作業)	學測快到了，她每天拚命地讀書。	語序錯誤
4	品嚐一杯美酒的尊貴。 (學生作業---走出教室)	品嚐一杯香醇的美酒。	實詞使用不當 語序錯誤
5	每次的月考就是國文考的最差，使我的月考成績看起來不是很理想。(學生作業)	每次月考就是國文考得最差，使我的成績不很理想。	語句繁複 字形分辨不清

7. 省思回饋

請每一位同學填寫【病句修改---討論回饋單】，以統整強化學生的學習效果，且讓老師了解授課內容之優缺得失，以精進教學。

※ 【病句修改---討論回饋單】



【病句修改】發表分享

【短文修改】步驟

1. 引導學生分辨課本文句的正誤，並加以修改，以明辨錯誤、了解批改重點與方法。

奚淞，上海市人，民國三十七年生。台灣藝術專科學校（現已改制為台灣藝術大學）畢業，法國巴黎美術學院研究。曾任漢聲雜誌編輯、雄獅美術月刊主編，現已退休，專事繪畫、寫作。

奚淞的散文對藝術與人生有深刻的觀察，強調如能將生活藝術化，心靈才能獲得平靜與快樂。著有散文集姆媽，看這片繁花！等；小說夸父追日等。

（文章選自：○○版國文課本三上第八課作者）

2.分組修改【學生短文作品】與【報紙短文】。讓同學練習從文章中找出病句加以修改。

*作文內容

請寫一篇涵蓋「肆無忌憚」、「面面相覷」、「疾言厲色」、「不可言喻」、「易地而處」五個成語的短文。

【學生短文作品】批改結果

課堂上，同學們「肆無忌憚」的喧譁、嬉戲，在老師「疾言厲色」的斥責學生們，大家「面面相覷」不知所措。經過老師訓誡後，同學們仔細思考：「易地而處」，老師的訓斥並非不能也知道應該要用心上課，認真聽講，勿辜負師長的期許，當一位品學兼優的好學生。這種轉變是「不可言喻」的。

【報紙短文】批改結果〈報紙短文來源：蘋果日報 2006 年 11 月 5 日〉

木瓜霞的好友許純美要選市議員啦！阿霞聽說，她昨日到故宮造勢，身旁還有一台宣揚她七大政見的宣傳車，吸引民眾圍觀，還有大謠她漂亮好年輕，連外國觀光客都找她合照。她笑著說：「我是貧窮出身，不要大牌，最多呆站四小時讓大家拍照！」她還說：「若沒上，再選立委！」阿霞對她這種「不屈不撓、選上為止」的信念很感動，特別在此建議故宮，與其讓她在故宮外跟人拍照，不如把她請到故宮內稀奇古怪、特別的東西，國內外觀光客都愛看嘛！



3. 【短文修改】發表分享：各組推派一位同學上臺分享批改成果，並由老師檢核更正。
4. 省思回饋：請每一位同學填寫【短文修改---討論回饋單】〈見光碟---附件六〉，以統整強化學生的學習效果，且讓老師了解授課內容之優缺得失，以精進教學。

【書面用語修改】步驟

1. 老師說明【基測作文評分標準】〈見光碟---附件七〉。基測作文的四個向度包括：立意取材、結構組織、遣詞造句、錯別字、格式及標點符號。
2. 提示【四、五、六級分的書面語】，讓同學在基測寫作時，能多用書面語增加文采。

四、五、六級分用字比較																
四級	放	剛	缺	從	緊	玩	用力	非	打	看	打	成	放	遇	臉	對
	剛	剛	失	來	張	→快樂	去寫	分之想	混摸	不清楚	開眼睛	為笑話	鬆心情	到	遇到	不起
五級	安	放	睡	漏	不	安	滿頭大汗	努力作答	妄想	渾渾噩噩	睜開雙眼	成為笑柄	紓解壓力	相逢	臉龐	慚愧
	安	放	眼惺忪	洞	曾	不	汗	答	想	不清	雙眼	笑柄	力	逢	龐	愧
六級	安頭		紕漏	未曾	忐忑不安	興高采烈	絞盡腦汁	覬覦		朦朧	睜開雙眸	滌盡俗慮	邂逅	容顏	愧疚	

感謝國立陽明高中洪美雀老師提供資料

口語與書面語對照表

口語	書面語
不錯吃	好吃
用壞了	弄壞了
很大力	力大無比
累死了	疲憊不堪
幫我先	先幫我
超猛	非常厲害
老師有說	老師說了
我沒有懂	但我不懂

←

3. 全班用【音樂傳娃娃】比賽把口語改為書面語後，製作【口語與書面語對照表】，張貼於公布欄，讓同學熟悉口語及書面用語的區別。
 4. 運用對口相聲【先褒後貶】，讓同學有趣地練習修改不同行業的成語運用。
- 先褒後貶---成語修改（相聲資料參考：臺北曲藝團。教學講義）〈學習單見光碟---附件八〉

5. 全班共同把短文中的口語改為書面語或成語。

星期假日，我們到一家很漂亮的餐廳吃飯，才到門口，就發現餐廳裡已經有很多人了，我們等不及地衝進去準備大吃一頓。大家點了看起來很好吃的套餐，吃在嘴裡卻很難吃，讓我們好不失望。

修改後作品

星期假日，我們到一家**美輪美奐**的餐廳**用餐**，才到門口，就發現餐廳裡已經**人山人海**了，我們**迫不及待**地衝進去準備**大快朵頤**。大家點了看起來**令人垂涎三尺**的套餐，**品嚐時**卻味**同嚼蠟**，讓我們**非常失望**。



◎第二階段行動的反思

1. **病句批改**：本次病句批改活動進行得很順利，運用【大家來找碴】的漫畫批改文句，確實能引起同學修改病句的興趣。透過同學的回饋單，我發現：全班 30 位同學中，沒有人不滿意這次的教學活動，非常滿意的有 13 位，滿意的有 17 位，原因是：分組討論有趣又輕鬆；討論後觀念更清楚；能避免寫錯句子；學會修改病句；可以領獎品等。原本還擔心同學們無法找出病句發生的原因，但在巡視的過程中發現：同學會透過討論，參考【常見病句舉隅】單找尋線索。所以我認為老師循序漸進的教學活動設計，是達成教學目標的有效方式，且經過討論的內容，會讓同學印象深刻。
2. **短文批改**：短文批改比病句批改困難些，因為同學不知道文章中哪些句子有問題，因此，上課時先引導同學分辨課本文句的正誤，再分組批改短文，就會順利多了。當同學在改正教科書的文句時，都很得意，過程中也培養了學生的思辨能力。不過這一次的上課滿意度卻下降了一些，非常滿意的有 6 位，滿意的有 21 位，不滿意的有 3 位，不滿意的原因是：小組中有人不參與討論，有人專挑小毛病。不過，同學們在上台分享批改結果時，居然能激發出更多的思考面向，改出更好的文句，這種集思廣益的批改效果不容小覷。

3. **書面用語批改**：說明基測評分規準及提示【四、五、六級分的書面語比較】時，同學都很專心。把短文中的口語改為書面語及成語的過程也很順利。用【音樂傳娃娃】比賽把口語改為書面語的活動，更是熱烈。【對口相聲】的表演雖不純熟，卻博得全班的笑聲，【先褒後貶】成語修改運用的學習單，也只有四位同學無法完成，可見同學都很喜歡寓教於樂的教學活動，且基測的內容會直接影響學生的學習態度，洪詣提到：「小學時，寫作是我最怕的一件事……上了國中，由於寫作是基測必考的項目，我開始調整自己的寫作方式，也為此下了不少苦功，……」柏瀚也說：「我的作文成績總是慘不忍睹，始終在 2~3 級分徘徊，如今看到作文分數終於轉為 4 級分時，心中十分雀躍，仔細寫好每一個字、每一筆畫的代價是值得的，不過句型的完整和流暢度還要加強，雖然很麻煩，但還是有代價，況且國中基測作文所佔的地位日益重要，能多爭點分數，是我現在最重要的事了。」

伍、第三階段行動【提高學生作文與修改的成效】

◎預期效果：編輯作品自選集，以提高寫作與批改的成效。

◎行動目標：培養學生彙整批改，編輯作品自選集的能力。【1.提高寫作與批改的成效。

2. 讓學生吸收他人作品的優點以精進自己的寫作。3.能從編輯【作品自選集】的過程中，激發寫作興趣，增進修改作品的能力。】

◎行動內容：請學生利用假期，挑選自己一年來五篇以上最好的文章，加以修改、謄寫或打字，並為自己的作品命名、寫序、製作封面、目錄後裝訂成冊。老師利用一節課介紹所有的【作品自選集】，然後傳閱分享，讓同學吸收他人作品的優點，以精進自己的寫作。

選錄【作品自選集】的封面與序文



※佳菱作品集的序：在國中階段寫了很多篇作文，每篇都是嘔心瀝血的作品，即使寫得不盡完美，但都是努力過後的結晶，加上經過老師的指導和修改，讓我學到更多寫作

技巧，下一次寫作也會更進步，選出的五篇作文都有五級分，老師的評語也是好的，雖然修改的地方不少，不過吸取這些經驗，下次才可以寫更好！

※翰林作文集的序：作文是人寫的；書是給人看的，編輯完作品集後，我已昏迷三天了！

※思毅【毅織筆】的序：這冊作文集是在老師的要求下完成的。一開始還有點擔憂，不知從哪裡挖出作文來，幸好自從我上了九年級後，房間便疊滿一本本書和一張張紙，未曾清理。暫且不管這個習慣的好壞，總之我潛入紙海，尋找那散佚的文章，花了好些心力，總算找到了幾篇。再一次閱讀自己的文章，內心的感覺十分奇特，也有一點矛盾，深知那字字句句都出自我的右手，但卻感覺陌生，對自己的用字遣詞和心境感到好奇。或許，這就是旁觀者清吧！經過時間的沉澱，看著自己的文章脫離修改的層次，才真正看清自己的文章。這本集冊取名「毅織筆」不僅代表我的作文集，也是希望我能緊握一支筆，繼續創作文章。

※欣榆【欣欣小語】的序：這是我第一次寫序，首先，當然是要先謝謝老師！讓我有這個機會嘗試像作家一樣寫序！！讓我有種...好像是名作家的感覺。這本「欣欣小語」有我在學校嘔心瀝血的作品，裡面有不少我的想法，也許我們的觀點不一，但還是希望大家能平心靜氣的看完它！有人說過：好的文章就是要引起讀者的共鳴！！我不知道我的文章可不可以讓你們跟我產生共鳴...不過，這也是一種成長嘛！！我希望這篇序不只是一篇作業，更是一種對話！！是和看這本作品的讀者對話！！不管來看這本書的你出發點為何？我還是很謝謝你們的閱讀！！

※承洲【洲洲精選集】的序：本書包含了我三年來嘔心瀝血之作，由於 96 年度國中基測加考作文，所以特地精選了這幾篇文章，並附有賞析和老師評語，希望能提高寫作能力。並祝賀【洲洲精選集】出版成功！

※玲瓏的序：這是我生平的第一本書，起源於平時的寫作練習。平常老師會要求我們寫一些作文，來充實自己的寫作能力，因為我們這屆，基測要加考作文，所以大家平常都勤於練習。而這本書記錄了我，從國 2 以來不斷進步的點點滴滴，希望大家會喜歡囉！！

◎ 第三階段的行動反思

1. **教學前完整的計畫是達成教學目標的有效方法**：這一次的行動不是很順利，每班完成的同學不到二分之一，原因是我沒有預先告知，且大部分同學沒有保留作品的習慣。就像思毅不知要從哪裡挖出作文來，洪詣也由於大部分作文已不見蹤影，只選了四篇.....。所以教學前完整的計畫是達成教學目標的基礎。我想以後在進行類似的教學

活動時，我們應該把它排入學年計畫，讓同學一開始就知道要保留作品，以順利彙編【作品自選集】，讓教學更有效。

2. **編輯【作品自選集】的過程，讓同學看見自己成長的軌跡，並深刻體認缺點加以修改，收穫很大**：從同學的序中，我們發現：大家都很喜歡自己的【作品自選集】，因為它是一整年來嘔心瀝血的結晶，而且經過不斷修改的文章，已經避免了自己平時常犯的錯誤，增進不少寫作的信心，過程中，也讓同學看到成長的軌跡，像銘燦把作品集命名為【步步高升】，就是感受到作文在逐漸進步，他自序說：「國一的作文平均三級分；國二的作文平均四級分；國三的作文平均四~五級分〈步步高升~不錯呦！〉小學時算是有受過一點語文教育，但因為自己實在懶散到極點，以至於到國中一年級還是沒有什麼起色。國三時拿到了人生第一個五級分，心中的感動並非他人能體會……」。瑋璠的作品集以【蛻變】為名，是她認為自己的想法、思緒及寫作手法的成長。洪詣在【玖零伍 Crazy in Chinese】說：「小學時，寫作是我最怕的一件事，當老師從櫃子裡拿出一大疊厚厚的稿紙時，總是令我緊張不已，直到稿紙放在桌上，我也只能兩眼無神的呆坐著，看著同學振筆疾書，使我為自己的無能感到羞愧。因此從小學開始，寫作一直是我最討厭的事情。上了國中，由於寫作是基測必考的項目，我開始調整自己的寫作方式，也為此下了不少苦功，從看課外書籍的過程中，確實地加強寫作能力，直到現在，即使自己的作文還差強人意，但比起國小時的瞠目結舌，現在的寫作能力已精進了不少。」當然也有人不敢相信會為自己的作品寫序，洪詣就在【玖零伍 Crazy in Chinese】的序中提到：「老實說，我從來沒有想過有一天，我會為自己的作品寫序，在國文老師的要求下，我為自己的作文集寫下第一篇『序』……」
【欣欣小語】：「這是我第一次寫序…首先，當然是要先謝謝老師！讓我有這個機會來嘗試像作家一樣寫序!!讓我有種…好像是名作家的感覺。」當然也有同學會反應：「以前怎會寫出那麼多錯誤的句子？寫作的格式居然會錯……」，可見在編輯【作品自選集】的過程中，除了讓同學看到自己成長的軌跡，也能使他們深刻體認自己的缺點加以修改，收穫很大。
3. **分享的喜悅與意外的發現**：當我們在介紹每一本作品集的優點時，大家都驚呼連連，紛紛對作者投以欽羨的眼神，讓同學很有成就感，對寫作更充滿興趣。在這次編輯【作品自選集】的過程中，我們也意外的發現：【諧音雙關】的教學成效，有一半以上的作品命名運用諧音手法，如：百岳的【岳（閱）在忠孝】、思毅的【毅織（一枝）筆】、緹穗的【智穗（慧）in 忠孝】……。還有同學邀家長參與寫序，讓大家都

很感動，斐先的媽媽為她寫序說：「我很訝異！我的女兒居然要我幫她的國文作品寫序。看著她在回國進入忠孝國中，這兩年多的日子裡，國文一天一天的進步，雖然和其他的同學相較下，略顯生澀，但我深信只要她願意在中文上下功夫，在不久的將來一定會有更好的文章呈現，最後，感謝神的保守，願斐先在學習的路上全力以赴！」不過，這個活動也有需要改進的地方，因為是在九年級下學期進行，上課時間緊湊，只能用一節課的時間傳閱分享，稍嫌匆促，下次應調整為兩節課，且提前在七、八年級每學年實施，並把作品集編入班級書庫流通分享，效果會更好。

陸、 結論

所謂：「**批**沙揀金句精練，**改**謬刪誤佳文出」。透過批改，可使學生的作品斐然成章，且作文批改的意義，並不只限於把文章改得更優美通順，更重要的是幫助學生掌握「什麼是正確句子」的觀念，養成良好的寫作習慣。當然批改的方式很多，並非只有「學生作，老師改」的傳統一途，我們可針對不同的目標使用不同的批改策略。經過這一學期的批改行動後，我們獲得了以下的體驗：

一、老師批閱的耐心很重要：經過這一次的作文批改教學活動後，我們覺得老師批閱的耐心很重要。批改前先耐心地瀏覽一遍，再針對習作的重點作明確適當的評析引導，但不必巨細靡遺的批閱，否則既增加老師的負擔，又打擊了同學的寫作信心。評語用字得依學生的程度調整，多予積極的鼓勵，少作消極的批評，批改後要有耐心要求同學徹底訂正，對於敷衍者，要不厭其煩的督促，直到訂正好為止，讓同學知道老師的原則，不能推拖逃避，這樣才能培養學生良好的寫作態度與興趣。

二、循序漸進且有趣的教學活動設計，是達成教學目標的有效方式：這一次的批改活動，是我們事先規劃設計後，才開始進行的教學活動。首先從彙整【常見病句舉隅】單，讓同學認識病句，到向同學提示【病句批改要點】練習批改，最後分組進行【病句修改】，接著分辨課本文句的正誤，讓同學練習從短文中找出病句，到分組修改【學生作品】，最後才公開批改【報紙短文】，所有的活動都進行得很順利。但未事先告知同學彙編【作品自選集】的活動，達成率卻不到二分之一。至於運用【大家來找碴】的漫畫文句批改、對口相聲【先褒後貶】的表演與用【音樂傳娃娃】比賽把口語改為書面語的活動，確實能引起同學們的興趣。這讓我們清楚明白：**循序漸進且有趣的教學活動設計，是達成教學目標的有效方式**。以後在學期初，老師如果用心規畫一學期或整學年的教學活動，相信教學效果必然提升。

三、編輯【作品自選集】能總結提高寫作及批改的成效：每位同學都很喜歡自己的作品

集，因為它是一整年嘔心瀝血的成果，在編選的過程中，歷經再次的修改，讓同學能更進一步提升自我批改的能力及層次，且經過智慧與時間的沉澱，同學再次閱讀自己的作品，會有不同的感受，從中不但看見了自己成長的軌跡，寫作信心也大為增加，是編輯【作品自選集】活動的最大收穫。

四、團體討論、集思廣益的效果不容小覷：從回饋單中，我們發現同學很喜歡小組討論的上課方式，他們認為透過討論，能更清楚的知道如何修改及避免病句，也很容易完成作業，且經過討論的內容，會讓同學印象深刻；在上台分享批改結果時，也能激發出更多面向的思考，改出更好的文句。因此團體討論的活動成效，及其集思廣益的附加價值，是值得教學者重視的。

五、有效卻耗時費力的批改方式，可彈性實施，以避免老師過重的批改負擔，兼顧學生的學習：【重複批改】能提高學生寫作的自覺性與自主性，使學生充分思考，自行改正缺失，【公開共同批改】是同學最喜歡的批改方式，且能釐清不少的寫作概念，但這兩種批改方式都耗時費力，批改的過程，要多花一倍以上的時間，為避免老師過重的批改負擔，又能兼顧學生的學習效果，我們可以彈性實施，【重複批改】一學期實施一次即可，而【公開共同批改】時，不需批改全篇文章，只針對該篇的寫作重點批改，就能省時、明確又有效率。

柒、參考書目

1. 曾忠華〈民 81〉。作文命題與批改。臺北市：師大中教輔委會。
2. 程漢傑〈民 83〉。怎樣修改作文。臺北市：萬卷樓。
3. 黃錦鎔〈民 73〉。中學國文教材教法。臺北市：教育文物。
4. 明道文藝雜誌社〈民 84〉。作文批改範例。臺中縣。
5. 明道文藝雜誌社〈民 88〉。斐然成章〔寫作指導與作文批改範例〕。臺中縣。
6. 台北市政府教育局〈民 95〉。乘著讀寫的翅膀飛翔。臺北市：國民教育輔導團國中語文領域國文輔導小組。
7. 賴慶雄〈民 66〉。作文評語示例。臺北市：國語日報。
8. 趙澤厚〈民 79〉。作文講義。臺北市：幼獅文化。
9. 張定遠・程漢杰〈民 80〉。中學生作文例話。臺北市：國文天地。
10. 裝文扮武我自己。臺北曲藝團教學講義。